

Scinteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVI Nr. 13 951

Marți 30 iunie 1987

4 PAGINI — 50 BANI

ÎN AGRICULTURĂ

Activitate intensă, rodnică

Județele Olt și Teleorman au încheiat recoltarea orzului

Puternic mobilizați de îndată ce a început recoltarea orzului, tovarășii Nicolae Ceaușescu și consilierii săi au vizitat în județele Olt și Teleorman, în scopul verificării activității agricultorilor și a progresului lucrărilor în câmp. În județele Olt și Teleorman au încheiat recoltarea orzului de pe întreaga suprafață planificată. În telegrama adresată cu acest prilej tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, Comitetelor județene ale P.C.R. Olt și Teleorman se arată că, în prezent, oamănii muncii din agricultura celor două județe acționează cu toate forțele la eliberarea terenurilor și însămînțarea culturilor duble, înțelegerea culturilor prășitoare, stringerea și valorificarea legumelor, la realizarea celorlalte lucrări de sezon. În telegrama se exprimă, de asemenea, angajamentul de a depune eforturi susținute pentru eficientizarea lucrărilor la un înalt nivel calitativ, în vederea obținerii unor producții superioare, contribuind astfel la traducerea în viață a obiectivelor noi revoluții agricole, la progresul multilateral al patriei.

DIN CORESPONDENȚELE SOSITE IERI LA REDACȚIE:

- În județele: Călărași, Ialomița, Tulcea, Constanța, Giurgiu, Brăila, Buzău, Prahova, Galați, precum și în sectorul agricol Ilfov s-a încheiat recoltarea orzului pentru consum
- Ritmul secerișului a crescut mult
- Acolo unde cultura nu s-a copt uniform se recoltează pe parcele
- Acțiunile de intrajutorare dau rezultate bune
- Însămînțarea celei de-a doua culturi trebuie făcută fără întârziere, peste tot
- Din multe unități agricole se semnalează lipsa sfirului și a sirmei pentru balotat
- Se fac pregătiri intense pentru a începe în scurt timp secerișul grului

CĂLĂRAȘI. La însarea secerii, duminică, 28 iunie, ultimele consilii unice anunțau încheierea secerișului la orz de consum-cultură care a ocupat în județul Călărași, mai bine de 26.000 ha. Au mai rămas de recoltat circa 2.000 hectare cu loturile semincere, unde se lucrează pe măsură ce umiditatea scade sub 17 la sută. A fost eliberat terenul pe mai bine de 10.000 hectare, iar culturile duble au fost semănate până duminică seara pe aproape 7.000 hectare. În ceea ce privește eliberarea terenurilor se ridică totuși o problemă: din cele 1.100 prese de balotat peste 500 folosesc sfoara pentru legat baloții. Dintre acestea, duminică și ieri au lucrat foarte puține din lipsă de sfoară. În multe locuri se folosesc mașinile de adunat și câmpiați, dar experiența arată că este demonstrat că o mare cantitate de paie adunată cu aceste utilaje a rămas la marginea tarlalelor, nemaiputând fi transportată la bazele furajere. Revizuirea și înlocuirea lansat prin intermediul „Scintei”, joi 25 iunie, către furnizorii de sfoară, apel încă neonorat până la această dată. Începând de luni dimineața s-a trecut cu toate forțele la verificarea combinelor și remedierea unor defecțiuni deoarece recoltarea grului se apropie. (Mihai Dumitrescu).



TULCEA. În județul Tulcea, orzul se recoltează pe ultimele suprafețe. Din cele 22.803 hectare cultivate în acest an cu orz, de către unitățile agricole tulcene, au fost recoltate, până duminică seara, 21.851 hectare, ceea ce reprezintă 96 la sută. Organizând corespunzător munca în taberele din câmp, s-au atins zilnic, în fiecare unitate, vitezele de lucru stabilite, reolundu-se la nivelul județului peste 8.000 hectare pe zi. Au mai rămas de recoltat aproape 1.000 hectare de orz. Este vorba de loturile semincere care nu au ajuns încă la stadiul de coacere. Acest lucru nu o coacere neuniformă, iar pentru a grăbi recoltarea lor au fost reparabile, combinatele recoltează mai întâi zonele cu plante uscate, ocolind vechile seceri. Se așteaptă că în următoarele două zile și producția de pe aceste suprafețe va fi pusă la adăpost. (Neuțai Albulușeni).

ALOMIȚA. În nici o unitate de producție agricolă nu a depășit trei zile și jumătate de la intrarea combinelor în lucru. Este prima campanie în care defecțiunile combinelor au fost reduse sub ceea ce se numește limita tehnologică admisă, dovadă că în lărnă reparabilele s-au realizat cu răspundere. Am putut urmări la fața locului în cooperativă agricole de producție Ciocirlița, Sinești, Drăgoești, Grindin, Cotești și Bălăești răspunderea cu care se stringe producția principală, dar și grija pentru a aduna cât mai multe paie necesare sectoarelor zootehnice. Este, sau mai exact spus a fost, și o campanie a acțiunilor de intrajutorare între unitățile agricole din județ, numărul combinelor care

IMBOVITA. În județul Dimbovită, orzul a fost recoltat de pe 62 la sută din suprafața cultivată. Mai multe unități, între care cooperativă agricolă Ionescu, Crovu, Ungureni, Titu, Conțești, Brezoaie, Fierbinți, au încheiat această lucrare, în timp ce altele nu au început-o, și aceasta intrucât continuă să existe diferențe mari în ce privește gradul de coacere de la unitate la alta. Soarele pe care orzul s-a copt uniform au fost puține, așa că, de regulă, recoltarea s-a făcut pe suprafețe restrinse. O atare situație a determinat organele agricole județene să acționeze pentru redistribuirea forțelor mecanice din unitățile unde orzul încă nu s-a copt aproape deplin față de front de lucru. Un asemenea mod de acțiune permite ca o unitate să stringă întreaga recoltă în două, maximum trei zile. (George Manea).

PRAHOVA. În ultimele două zile, maximă concentrare de forțe în toate unitățile agricole de stat și cooperatiste din județul Prahova. Simbătă și duminică s-a extins secerișul orzului și în consiliile unice agroindustriale din zonele subseculare, înregistrându-se în același timp ritmuri înalte de lucru. Toate acestea au permis ca până duminică mai mult de 25 de unități să încheie această primă etapă din actuala campanie de recoltare a cerealelor

paioase, luni seara consemnându-se terminarea secerișului la orzul pentru consum pe întreaga suprafață cultivată. Acum se acționează la eliberarea de paie a terenului și însămînțarea culturilor duble — porumb, legume și furaje. Până duminică seara a fost eliberat terenul pe aproape 4.000 hectare, din care pe 600 hectare s-au însămînțat culturile duble. Tinând însă seama de faptul că s-au creat aceste lucrări în maximum 4-5 zile toate suprafețele eliberate vor primi sămînța. Și încă un fapt: din primele date rezultă că în acest an județul Prahova va obține la orz o producție mult superioară celei realizate în ultimii ani. (Ioan Marinescu).



au treierat zilnic peste 45 de tone, adică cîte 25-30 de buncăre, a fost mult mai mare decît în anii precedenți. Pe ansamblul județului, producția de orz din acest an este cu 50-80 la sută mai mare, iar în unele unități dublă față de anul trecut. Acum forțele sînt concentrate la eliberarea suprafețelor unde se lucrează în schimburi prelungite de 15-18 ore. Pe suprafețele eliberate se intră operativ la arat, discutînd și la însămînțarea culturilor duble, lucrări care se execută cu aceeași exigență ca în primăvara la cultura de bază. În județul Ialomița, din cele 24.183 hectare, cultivate cu orz, au fost recoltate 23.200 hectare, mai rămînd pentru secerat doar soiele pe care se produce sămînța. Însămînțarea celei de-a doua culturi s-a făcut pe 5.700 hectare, din care aproape 5.300 hectare primum pentru boabe. Se așteaptă că în următoarele trei zile, toate suprafețele care au fost cultivate cu orz și prevăzute cu culturi duble vor fi însămînțate. (Mihai Vișoiu).

GALAȚI. Ieri seara, în județul Galați, orzul pentru consum pe întreaga suprafață cultivată. Așa după cum ne informa tovarășul Ioan Popa, director cu atribuții de conducere a direcției agricole județene, recoltarea orzului a început cu suprafețele neirigate, mai uscate, unde s-a lucrat intens în zilele de 21-26 iunie, în continuare fiind strînsă recolta din zonele irigate. S-a acționat cu 768 combine și 494 prese de balotat. Cele circa 500 hectare încă nerecoltate reprezintă — așa după cum ni s-a spus, orz de sămînța, care urmează a fi strîns în aceste zile. Cele dintîi unități care au raportat încheierea completă a recoltării au fost cooperativele agricole din Măstăcani, Frumusești, Viădești, Corod, Matca, Cudalbi II, Munteni, Grivița, Costache Negri, Cuzla Vodă, Tulucești, Independența și altele. Pînă duminică seara, pe cea mai strînsă pe 34 la sută din suprafața eliberată, adică pe circa 3.000 hectare, iar arătunje de vară au fost efectuate pe 2.500 hectare. Acum, eforturile sînt concentrate spre efectuarea arăturilor și însămînțarea culturilor duble pe toată suprafața planificată. (Dan Plăeșu).

BUZĂU. Declanșat în toate unitățile agricole pe data de 26 iunie, secerișul orzului pentru consum s-a încheiat în cursul zilei de luni, 29 iunie. Cu aceeași răspundere acționază acum lucrătorii ogoarelor buzoiene la recoltarea loturilor semincere

de orz, care însumează circa 1.500 hectare, lucrare ce se va încheia în următoarele două-trei zile, pe măsură ce orzul va ajunge la condițiile optime de conservare. În continuare, toate forțele vor fi concentrate la eliberarea terenului și însămînțarea culturilor duble, iar în secțiile de mecanizare s-a început pregătirea combinelor pentru marea campanie a grului, care se va declanșa peste 6-7 zile. (Stelian Chiper).

BRĂILA. Declanșată imediat pe lanurile au permis intrarea combinelor, în județul Brăila recoltarea orzului pentru consum s-a încheiat în cursul zilei de duminică, cînd s-a realizat o viteză zilnică de lucru de peste 7.000 hectare. Acum se lucrează intens pe ultimele suprafețe, care reprezintă loturile semincere. Și aici se ține seama de operativitate, de evitarea pierderilor prin recoltare, pe măsura reducerii umidității. În rauid întreprins prin mai multe unități am constatat că s-au asigurat în număr suficient mijloacele pentru transportarea recoltei. De asemenea, imediat după recoltare se acționează cu presele de balotat și în funcție de starea terenului, se trece la pregătirea acestuia cu discul sau cu plugul. Însămînțarea în cultură dublă s-a efectuat de pe o suprafață de 9.000 hectare, pînă care 7.000 hectare cu porumb-boabe și peste 2.800 hectare cu plante de nutreț. (Candiano Pricupcu).

CONSTANȚA. După trei zile de la declanșarea campaniei de recoltare, luni dimineață, 80 de unități agricole din județul Constanța, din cele 140 cultivate, au anunțat încheierea secerișului pe întreaga suprafață cultivată cu orz. Din suprafața totală de 30.831 hectare cultivate cu orz în județ, la sfîrșitul celor trei zile de seceriș erau recoltate 35.400 hectare, ultimele suprafețe rămase făcînd parte din loturile semincere sau pe recoltate manual deoarece plantele au căzut în urma ploilor și a vîntului puternic. Concomitent, terenul a fost eliberat pe 28.769 hectare și au fost însămînțate cu cea de-a doua cultură 29.550 hectare. Spiritul direct și permanent de organele de partid și de stat, organizîndu-și bine munca, lucrătorii ogoarelor din unitățile agricole ale județului Constanța sînt hotărîți să-și onoreze întocmai angajamentul de a încheia secerișul orzului în 3-4 zile bune de lucru și să însămînțeze în perioada stabilită cea de-a doua cultură de legume și porumb pe întreaga suprafață prevăzută. (George Mihăescu).

Poate că într-un fel este firesc: cu cît o întreprindere este mai mică, cu atît preocuparea colectivului pe lângă a-și reînnoi producția este mai susținută. Cu cele mai multe, pînă acum, pentru deșenele ale ei, întreprinderea de mașini electrice București este decana de vîrstă a ramurii; tocmai de aceea, căutarea noului a devenit, a fost obligatoriu să devină o constantă, o linie de conduită de la care cei ce muncesc aici nu s-au abătut și nu se pot abate. — Acum 28 de ani, cînd am venit în uzină — își aminteste inginerul Vasile Creța — generatorul de 36 de kilowati care se construia pe vremea aceea avea 540 de kilograme, astăzi, un generator de 540 de kilograme este de peste patru ori mai puternic, are 125 de kilowati. Este, de cînd lucrăm eu aici, a treia serie, a treia generație, dacă vrei, de motoare electrice la proiectarea cărora am lucrat. — Ce înseamnă această „a treia generație” concret, în clipa de față? — Mai multe lucruri, să dăm un exemplu: elaborarea unei serii noi de generatoare sincrone, fără inele și perii. Asta înseamnă alinierea tehnica mondială, asemenea motoare au apărut în lume doar de patru-cinci ani, și ale noastre, într-o concepție proprie, se află de pe acum în fabricație. Fiecare produs — întelegem de la interlocutorul nostru, de la el și de alții — are o istorie, o poveste a lui. Și ea se petrece aici,

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU VA EFECTUA O VIZITĂ PRIETENEASCĂ DE LUCRU ÎN REPUBLICA POPULARĂ POLONĂ

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, va efectua, la invitația tovarășului Wojciech Jaruzelski, prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Polonez, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone, o vizită prietenească de lucru în Republica Populară Polonă, în prima decadă a lunii iulie a.c.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe președintele de onoare și pe președintele Organizației evreiești „B'nai Brith International”

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, luni, pe Jack Soltzer, președintele de onoare al Organizației evreiești „B'nai Brith International”, și pe Seymour Reich, președintele organizației, care efectuează o vizită în țara noastră. În cursul întrevederii au fost discutate probleme referitoare la dezvoltarea relațiilor româno-americane, pe baza deplină egalității în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc. Au fost abordate, totodată, unele aspecte ale vechii internaționale actuale, învăsesebi cele legate de întărirea încrederii și colaborării între popoare, de edificarea unui climat de destinaere, securitate și pace în lume. La primire a luat parte Ioan Totu, ministrul afacerilor externe. A fost de față Roger Kirk, ambasadorul S.U.A. la București.

„ZIUA ÎNVĂȚĂTORULUI” ȘCOALA ROMÂNEASCĂ ÎN FAȚA EXIGENȚELOR NOII CALITĂȚI

În fiecare an, printr-o frumoasă tradiție a epocii noastre, sărbătorim „Ziua învățătorului”, instituție care, de-a lungul timpului, a avut în vedere preocupările de organizare și desfășurare a activității profesionale a învățătorilor, profesori din învățămîntul gimnazial, liceal și superior — precum și de înaltă marea cadetelor, a răspunderii comuniste față de viitorul țării, transpun în fapt cu abnegație, priopenie și devotament, politica partidului nostru în domeniul învățămîntului și educației. De asemenea, în fiecare an, la sfîrșitul lunii iunie, sînt organizate ample manifestări cu prilejul „Zilei pionierilor”, nobilă expresie a grijii statice a partidului, a secretariatului general, tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovarășului academician doctor inginer Elena Ceaușescu, președinte al Consiliului Național al Științei și Învățămîntului, pentru purtătorii cravatei roșii cu tricolor, care-și exprimă de fiecare dată, cu căldură, cu sensibilitatea specifică vîrstei, recunoștința pentru minunatele condiții de viață și învățătură ce li sînt asigurate. Îngemănate într-un calendar al iubirii și prieteniei față de slujitorii școlii, față de tînăra generație a patriei, aceste sărbători se desfășoară de astă dată în contextul deosebit determinat de apropiatul Congres al educației politice și culturale socialiste, de Conferința Națională a partidului și de aniversarea a 40 de ani de la proclamarea Republicii. Sînt toate acestea trăniciose motive de bilanț exigent, de riguroasă punere în valoare a experienței prețioase acumulate de școlile și de toate etapele de organizare pionieresti în domeniul educației, al formării tînărei generații pentru muncă și viață, de prospectare a noi căi prin care învățămîntul, organizațiile pionieresti și avantajului reciproc. Au fost abordate, totodată, unele aspecte ale vechii internaționale actuale, învăsesebi cele legate de întărirea încrederii și colaborării între popoare, de edificarea unui climat de destinaere, securitate și pace în lume. La primire a luat parte Ioan Totu, ministrul afacerilor externe. A fost de față Roger Kirk, ambasadorul S.U.A. la București.



Foto: Sandu Cristian

Pe planșete, ei desenează viitorul

La I.M.E.B., întotdeauna, în linia întâi a tehnicii mondiale, Comitetul unității din dealul Cotrocenilor se numesc, nici mai mult, nici mai puțin decît Siemens, Toshiba, AEG, Bătaie pentru nouă părăsesc încet, încet teritoriul decenului '80 pentru a pătrunde, cu fiecare zi mai mult, în interiorul ultimei decenii, cel al acestui secol și mileniu.

— Ce ați mai indica, tovarășe Pălsan, drept surșă a succesorilor dumneavoastră? — Neapărat, munca colectivă. O idee este întocmită deauna a unuia singur — dar ea este sfîrșită, este cizalată în colectiv. O problemă te urmărește și în somn, să știi, nu este o figură de stil, și după o lună sau după cinci se produce scintila, ea capătă o soluție. Ideea. Este supușă colectivului și întorsă pe toate fețele. Imbogățită, nuapătat, perfecționată, ea capătă înoc, înoc chipul unei mașini noi, cu performanțe superioare, o mașină mai ușoară, mai lefină, cu un pas înainte a ceea ce există. Așa se naște nouă, ea rod al mai multor minți „cuse în paralel”. Discuția este un fel de a gândi. Citată e greș, la motorul de 3.000 de volți am gândit un an, lucrînd altceva. De multe ori, o soluție bună iese după ce ai creat-o în minte, și importă să nu plici steagul.

Interlocutorul nostru sînt unanimi în a sublinia că un proiectant de mașini electrice

Georghe Radu CHIROVICI (Continuare în pag. a II-a)

DIN ACTUALITATEA SOCIALISTĂ A ȚĂRII ● reportaje ● însemnări ●

Printre proiectanții de la întreprinderea de mașini electrice București

O planșetă de proiectare — sîntem obligați să ne gîndim — omul din fața ei trăiește, de visu, într-un continuu spatio-temporal, în lumea einsteiniană cu patru dimensiuni. Proiectantul raționează, imagi-nează, calculează, desenează în tunelul timpului, trăiește efectiv într-un alt timp decît cel din preajma lui. Aici, la I.M.E.B., așa mărturisesc proiectanții și planșetele lor sînt tot mai departe, lasă tot mai mult în urmă anul 1980. — Nici nu poate fi altfel — întărește Gheorghe Nica, secretarul comitetului de partid al întreprinderii. Nu este vorba de un orzolu nejustificat cînd afirm că avem oameni de aur în proiectare, colective de proiectare puternice, care își pot asuma orice sarcini

comunistilor, tuturor celor ce muncesc aici. Spiritul revoluționar poartă aici mult nume. El se numește, de pildă, aceluși creator — acel sentiment de care este cuprins permanent proiectantul că „nu am făcut încă deajuns”, că „se poate mai bine”. — Nu avem complexe în fața firmelor vestite — ne mărturisesc inginerul Ovidiu Pălsan. Tot ce producem se fabrică într-o concepție originală. Pe plan mondial, nimeni nu are mai mult sau mai puțin competent în ceea ce lucrim — și din această competiție este vorba de un orzolu nejustificat cînd afirm că avem oameni de aur în proiectare, colective de proiectare puternice, care își pot asuma orice sarcini

ACTIVITATEA DE PARTID ULTIMULUI ANULUI PENTRU REALIZAREA UNOR OBIECTIVE DE DEZVOLTARE SI PROGRES

In miezul acestei de vară, Năsuud, un potopt de verde și de vitalitate, Pretutindeni, te întâmpină cu o grădă de bun gospodar și locuitorilor săi. Pretutindeni, noul și frumosul se îmbină armonios, dând orășului un aspect deosebit. Aceste trăsături dobândesc o notă aparte în domeniul cel mai nou și cel mai dinamic al vieții cetățenești: economia în continuă dezvoltare. Această dezvoltare, caracteristică, de altfel, întregii țări, este mai pregnantă de nivelul de la care s-a pornit. Până în 1983, anul de la care s-a pornit, nu avea, practic, nici un fel de industrie. Acum, volumul producției sale industriale este de două ori mai mare decât în anul înființării. De aici, de la aceste împliniri din anii „Epocii Nicolae Ceaușescu”, de la această spectaculoasă și vitalizatoare creștere, își trage înțelesul ambiția năsuudenilor de a ține pasul cu țara înaintea în privința tehnologiilor moderne și a eficienței”, este cum ne mărturisează tovarășul Nazarcă Bota, secretar adjunct al comitetului orașesc de partid. Iar una dintre inițiativile care mai convingătoare ale acestei măluzine este felul în care acționează — în toate domeniile vieții economice și sociale — activii de partid al comitetului orașesc, mănunchii acestor oameni înimosi, prezenti acolo unde este nevoie de o idee, de un sfat, de un sprijin concret, care își dăruiesc cu generozitate și o bună parte din timpul lor liber pentru a pune umărul la greu, pentru a-și îndeplini sarcinile încredințate.

„Din discuțiile pe această temă avute la comitetul orașesc de partid și în întreprinderi, în primul rând mai întâi un fapt concludent: capacitatea de acțiune a activilor de partid depinde nu numai de numărul său, ci, mai cu seamă, de potențialul de pregătire și spiritul de răspundere al celor care-l compun.

„Un prim exemplu concret: pornindu-se de la situația că la întreprinderea de prelucrare a maselor plastice anul trecut s-au depășit cu mult sumurile materiale, una din direcțiile de acțiune a fost tocmai reducerea acestor consumuri. Directorul întreprinderii, inginerul Eugen Moldovan, ne relatează că un colectiv compus din membri ai activului de partid s-a preocupat de reintroducerea în circuitul economic a unor materiale reziduale: țoli, resturi, tevi, toate din mase plastice. Chestiunea nu era simplă și nici nu se putea rezolva ci ai bate din palme. S-au făcut studii și numeroase in-

cercări pe baza cărora a fost proiectată de către constructori instalația specială. La realizarea ei au contribuit în mod deosebit inginerul Dionisie Ani, subinginerul Elisabeta Sandor și Traian Căpâraș, operatori chimisti Leon Horobă și Teodor Mihailescu, precum și alți membri ai activului de partid. Acum instalația se află în probe tehnologice. Primele rezultate, dobândite chiar în aceste zile, atestă faptul că prin noul procedeu de recuperare se vor economisi anual peste 1000 tone granule de polietilenă și se va obține un beneficiu de peste 10 milioane lei.

Desigur, nou nu se impune lesne, nu e promovat de la sine. Pentru afirmarea lui se cer strădanii, se cere

o bună multitudine cu o valorificare corectă, ci mai asigurăm o bună suprațioară. „Bracul tehnic”, alt de disprețuit pină de curind de către unii, e folosit acum la realizarea unor proiecte care asigură cea mai înaltă eficiență acestei acțiuni.

La o altă importantă întreprindere năsuudenă, „Textila”, aflăm despre două „idei de aur” promovate din rindul activului de partid. Mai întâi, așa cum ne relatează tovarășul Maria Cotoș, secretarul comitetului de partid, a fost inițiativa întinerii unor ateliere de confecții. „De ce să livrăm doar pină simplă și să nu realizăm chiar noi produsele finite?” — și-au pus întrebarea mai multe comuniste din cele 11 organizații de

— pe bună dreptate — că potențialul activului de partid este deosebit de a fi folosit în întregime. Există cazuri când mai mulți tovarăși din activul de partid studiază și fac propuneri în legătură cu o anumită situație, dar prea puțin se analizează efectiv în aplicarea măsurilor preconizate. După cum, există situații când unii dintre ei fac investigații superficiale care nu merg „la obiect”. Alături de metode inconsistente se vor implica efectiv în rezolvarea problemelor dificile. Este bunăoară cazul celor din colectivele constituite pentru a analiza neajunsurile din transportul urban și de mărfuri. Fără îndoială, un asemenea mod de abordare a unei sarcini de partid vădește lipsa de analizare și de răspundere a celor implicați.

La fel de nemulțumitoare este și activitatea grupei din activul de partid care a primit misiunea de a se ocupa de redusarea și divizarea din cooperarea mesagerilor. S-au făcut unele studii, s-au preconizat anumite măsuri „pe hirtie”, dar practic nu s-a întreprins nimic. Așa se face că o serie de cooperative, precum „Construcții”, „Munca colectivă”, „Arta populară”, nu-și îndeplinesc planul de producție pe șase luni, iar calitatea produselor de vânzare continuă să lase mult de dorit.

Se pune întrebarea: de ce există asemenea diferențe în ce privește rezultatele muncii unor grupe constituite din membri ai activului de partid? Desigur, o vorbă, în primul rând, de componența, de spiritul revoluționar și simțul datoriei care acționează activității din grupele respective. Totodată, se impune din partea comitetului orașesc de partid desăvârșirea unei mai sustinute munci de îndrumare și control, de urmărire a îndeplinirii sarcinilor de către toți membrii activului de partid.

Este limpede că folosirea deplină a potențialului de care dispune Comitetul orașesc de partid Năsuud depinde, într-o măsură însemnată, de o bună organizare și antrenat în muncă activul de partid. Tocmai de aceea se cere generalizarea experienței bune care pune în evidență metodele eficiente de inițiativă și acțiune ale activului de partid.

**Gh. ATANASIU
Gh. CRISAN**
correspondenții „Științei”

VIATA DE PARTID

Din experiența Comitetului orașesc de partid Năsuud

stăruință spre a învinge mentalitățile învechite, rutina și comoditatea. În aceeași întreprindere, secretarul comitetului de partid, maestrul Ioan „Brac tehnic”. Cei din conducerea asemenea caz a fost necesară acțiunea unită, convergența a activului de partid din mai multe domenii — economică, organizatorică, propagandă — pentru a asigura soluționarea unei probleme. De data aceasta a fost vorba de reintroducerea în circuitul productiv a așa-ziselui „brac tehnic”. Cei din conducerea sectorului respectiv, care ar fi trebuit să fie în primul rând interesați în această acțiune, precum și o serie de măsuri și chiar de muncitori l-au luat cu îndărătnicie în brațe pe „nu se poate”. El argumenta că „e vorba de prea multă muncă, de prea multe complicații tehnice pentru a realiza rezultate minore”. A fost nevoie ca activul de partid să acționeze și pe planul tehnicii, și pe cel al organizării, dar mai cu seamă capacitate, rezultă din calculele învechite. Comunistii Ioan Cătarig, Elisabeta Fetinca, Tănase Dunca și alții, care au promovat ideea folosirii „bracului tehnic”, au spulberat toate rezervele în care rezista cu încăpăținare lena în gândire și în acțiune. Nici pe departe nu era vorba de „rezultate minore”. Comunistii din activ au demonstrat prin fapte că orice economie de polipropilenă e importantă nu numai pentru întreprindere, ci și pentru întreaga economie națională. Și încă ceva: ei

bază. Apoi, în mod firesc, o idee a dat naștere altei idei: „Dacă facem confecții, trebuie să ne ocupăm și de crearea modurilor”. Așadar, să discutăm și „munca de creație”. De data aceasta, trebuia a fost mult mai complicată decât înem seama cu produsele „Textilei” au început să iasă tot mai mult la export. „Adică, de ce să nu dovedim că există și la noi, la Năsuud, imaginație și bun-gust de nivel mondial?”. Sufletul colectivului de creație nu înfinațat? Desigur, o vorbă, în primul rând, de componența, de spiritul revoluționar și simțul datoriei care acționează activității din grupele respective. Totodată, se impune din partea comitetului orașesc de partid desăvârșirea unei mai sustinute munci de îndrumare și control, de urmărire a îndeplinirii sarcinilor de către toți membrii activului de partid.

Este limpede că folosirea deplină a potențialului de care dispune Comitetul orașesc de partid Năsuud depinde, într-o măsură însemnată, de o bună organizare și antrenat în muncă activul de partid. Tocmai de aceea se cere generalizarea experienței bune care pune în evidență metodele eficiente de inițiativă și acțiune ale activului de partid.

Experiența înaintată UN EXCELENT COMBUSTIBIL IN CURSA PENTRU PROGRES

Zile de muncă intensă în unitățile economice din județul Vrancea. Pretutindeni, ambițiile sunt încă mai mari, oamenii poartă în priviri un sentiment de satisfacție, dar și dorința fermă de a-și face cât mai bine datoria. Acordarea „Ordinului Muncii” clasă I organizației de partid a județului Vrancea pentru rezultate deosebite obținute în îndeplinirea și depășirea planului și ocuparea locului I în întrecerea pe anul 1986 dintre organizațiile județene de partid în industrie, construcții, transport și circulația mărfurilor a stimulat energiile, a determinat

— Față de anul trecut, preciza ing. Nicolae Lunogor, directorul întreprinderii în acest an volumul producției pentru export va trebui să crească cu aproape 25 la sută. Am avut întreprinderi specializate în producția pentru export, calitatea

nirea ritmică a indicatorilor de plan este pusă în evidență și în bilanțul muncii de pină acum.

— În primele cinci luni ale anului, ne-a spus Alexandru Stancu, secretar cu probleme economice al comitetului județean de partid, pe ansamblul județului, planul la producția-marfă industrială a fost realizat integral, chiar cu unele depășiri la produsele solicitate suplimentar de economia națională. În acest sens, o bună situație a produselor de mecanică fină, aparataj electric pentru instalații de joasă tensiune, materiale de construcții, tricotaje, cherestea ș.a. Totodată, prevederile de plan au fost depășite la export și alți indicatori. Colectivele de muncă au acordat o mai mare atenție folosirii raționale a capacităților de producție, materiilor prime și materialelor, creșterii productivității muncii, calității produselor. Sistemul hotărârii să depună toate eforturile pentru realizarea integrală a sarcinilor de plan pe acest an, să transpunem în practică indicațiile și sarcinile ce ne revin, să acționăm în spiritul orientărilor subliniate de secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la plenara comună a Consiliului Național al Oamenilor Muncii și a Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale.

Dan DRAGULESCU
correspondenții „Științei”

Chiar în aceste zile, la ÎNTEPRINDEREA DE ȘTIINȚĂ ȘI ELEMENTE HIDRAULICE DIN FOCSANI a început producția de serie a mandrinei de filetat cu cuplu reglabil, compensare automată, reversibilă — produs ce se realizează cu un consum redus de metal, contribuie la creșterea fiabilității mașinilor-unelte, la ridicarea productivității muncii. Este o invenție concepută de inginerul Ion Munteanu. El nu este însă singurul creator de tehnică nouă din unitate. La cabinetul tehnic al întreprinderii — statul major al ideilor inovatoare, îndrăznețe — nu s-a vorbit și despre inginerii Voicu Coliga și Ion Chiriac, despre licențiarul mecanic Codin Săpunaru, strungarul Traian Brăcăciul, maestrul Bucur Chitucaru ș.a., care altă dată au trecut, cit și în acest an, la elaborarea unei serii de lucrări ce se regăsesc acum în produse și tehnologii modernizate, de mare randament și eficiență economică.

— Asimilarea de noi produse modernizate care sunt aflate pe fluxul de producție, ne-a spus tovarășul Andrei Bordeanu, inginer-șef cu pregătire tehnică a fabricației, este una dintre preocupările constante ale colectivului nostru. Practic, în primul semestru din acest an s-au finalizat o serie de freze noi pentru prelucrare arborilor cotiți din rotoare, nouă tipuri de freze cu plăcuțe amovibile, trei noi tipuri de mandrine de mare precizie și cu cheie. Prin performanțele lor tehnice și funcțio-

produselor și onorarea la timp a contractelor fiind criteriile care au stat la baza acestei specializări, care ne obligă la o îmbunătățire continuă a muncii. Întreprinderea noastră a lansat în acest an chemarea la întrecere către toate întreprinderile din subramurile industriei de confecții și tricotaje din țară. Este un fapt care ne onorează și sistemul hotărârii să obținem rezultate cât mai bune în întrecerea socialistă.

Rezultatele bune ale celor două colective de muncă nu sînt singulare în industria județului Vrancea. Suma eforturilor colective pentru îndepli-

MODERNIZAREA PRODUCTIEI — suportul îndeplinirii exemplare a sarcinilor de plan Insemnări din unități economice ale județului Vrancea

lul producției fizice realizate, contractele de export și cu beneficiarii din țară fiind onorate conform programelor stabilite. Totodată, ne-am preocupat mai intens de crearea condițiilor tehnice și tehnologice care să contribuie la diminuarea consumurilor de materii prime și în primul rând, a consumului de metal, acțiune în cadrul căreia am intensificat și valorificarea materialelor recuperabile.

O activitate intensă pentru modernizarea producției se desfășoară și la ÎNTEPRINDEREA DE CONFECȚII FOCSANI, unitate distinctă cu „Ordinul Muncii” clasă I.

Pe șantierul Întreprinderii metalurgice din Iași

Pentru ca noul obiectiv de investiții să producă la termen...

Secția de benză înzate din oțel laminat la rece, aflată în construcție în cadrul Întreprinderii metalurgice din Iași, s-a proiectat pe baza indicațiilor date de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în vederea diversificării producției și satisfacerii unor cerințe economice înscenante. Necesitatea ei, bine fundamentată, izvorăște din cerințele în creștere ale economiei naționale pentru benzile laminale cu dimensiuni cuprinse între 0,2 și 1 mm. O dată cu finalizarea acestui obiectiv, noua gamă de benză, pină acum importată, va fi asigurată în întregime din producția internă.

agur transportat acestor cupitoare agarbitrice sînt necesare măsuri speciale, ne-a pus în temă ing. Margareta Coman, șeful biroului de investiții din unitatea beneficiară. Cum ministerul nostru nu are la dispoziție decât un singur trailer cu o asemenea capacitate, rezultă, potrivit calculului nostru, că nu putem face decât trei transporturi lunare. Cînd vom aduce de la Sibiu la Iași toate cantonetele și, mai ales, cînd le vom monta, li-

Nu este mai puțin adevărat și al alt aspect. Pe șantier au loc săptămînal sedințe operative de comandament, cu o largă participare, în care sînt analizate stadiul și ritmul lucrărilor, precum și măsurile care mai potrive pentru depășirea problemelor apărute într-un moment sau altul. Numai că, la aceste întâlniri, sînt înregistrate sistematic o absență notabilă: cea a furnizorilor de utilaje. Fapt nu lipsit de semnificație și, mai cu seamă, de consecințe. Cei împiedică conducerea întreprinderii din Reșița și Sibiu să-și trimită reprezentanții pentru a se informa asupra problemelor ridicate pe șantier? Cu condiția ca interzicțiile să se considere participanți direcți la realizarea acestui obiectiv de investiții?

Consecințele unui mod defectuos de programare și execuție a utilajelor

nind cont că durata normală de execuție a acestui lucrări este de peste 8 luni.”

Dificultatea este reală și amenințată să compromită avansul de timp câștigat, pină în prezent, prin eforturi și investiții de șantier. Dar înțirirea realismă justificată a beneficiarului nu poate compensa lipsa de prevedere cu care au fost întocmite graficele de livrare a utilajelor pentru acestor activități tehnologice la Iași. În ad-litteram, cei doi furnizori nu sînt rezistenți. Dimpotrivă, pină la expirarea termenelor de sosire a echipamentelor tehnologice la Iași, nu mai e ceva timp. Numai că această programare a livrărilor nu este corelată cu adevăratele necesități ale lucrării. Așadar, situația în care s-a ajuns sînt drepturile care se profita de sînt rezultatul direct al unor serioase eroruri în pregătirea acestei investiții.

Insistăm asupra acestui neajuns deoarece el are un caracter mai general, pină în întinși și pe alte șantiere. Este vorba de abandonarea, în practica curentă de stabilire a graficilor de execuție, a principilor metodei drumului critic, menite să determine lucrările și activitățile importante de care depinde realitatea respectarea termenelor de plată nerezitate în funcțiune. Iar, în cele mai multe cazuri, aceste activități constau tocmai în asigurarea utilajelor tehnologice. În graficele calendaristice pe care am avut prilejul să le consultăm pe șantier nu sînt reflectate nici pe departe complexitatea, strînsa succesiune și condiționările legate de finalizarea acestei investiții. „Amestecată” printre celelalte lucrări și activități, asigurarea utilajelor — laminare și cupitoare de tratament termic — este pe neale să devină acum o mare și serioasă problemă.

**Cristian ANTONESCU
Manole CORCACI**
correspondenții „Științei”

CENTRALA INDUSTRIALA — TITULARA DE PLAN

Una din cerințele fundamentale subliniate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului, la recenta plenară comună a Consiliului Național al Oamenilor Muncii și a Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale vizează performanța generală a activității de conducere și planificare, buna funcționare a organismelor de conducere democratică. Cerința ce are în vedere toate sectoarele de activitate, dar în primul rînd unitățile de bază ale economiei — centralele industriale și întreprinderile.

Cîteva din problemele importante ale strategiei centralelor industriale în acest domeniu fac obiectul convorbirii de față.

— **Ați efectuat în decursul timpului, în calitate de specialist în știința conducerii, tovarășe dr. Ovidiu Nicolescu, predecan al Facultății de economia industriei de la Academia de Științe Economice București, mai multe investigații pe tema eficienței activității de conducere a centralelor industriale. Credeți utilă relevarea cîtorva din aceste concluzii în cadrul dezbaterii noastre despre răspunderea centralei industriale ca titular de plan, despre necesitatea perfecționării relației centrală-întreprindere?**

— Indiscutabil. Aș spune mai mult. Concluziile desprind — bazate pe investigații efectuate într-un număr mare de centrale industriale — se impun atenției prin caracterul lor general, prin valabilitatea lor nu numai într-o ramură sau alta, ci pentru întreaga economie. Studiul efectuat de specialiști din cadrul facultății noastre nu a vizat în mod distinct modul în care își exercită centrala atribuțiile în calitate de titular de plan, ci tocmai pentru a conferi eficiență ace-

Pe planșete, ei desenează viitorul



Aspect din atelierul de proiectare nr. 3 de la I.M.E.B.

trice se formează greu. În diferență de pregătire teoretică, care poate fi excelentă, de creativitatea tinărului inginer, care poate atinge cote înalte, un proiectant are nevoie de experiență și de o bună dăruire, pasionată pină să dea randamentul la care îl îndreptățește și cunoștințele sale. „Munca noastră, spune tot Ovidiu Păisan, este muncă de mîneri ai creierului”. Frumos și foarte exact.

Inginerul Ioan Hirt, din atelierul de proiectare tehnologică, debutează în convorbirea noastră cu un aforism:

— Vitorul înseamnă pregătirea vitorului. El vine mai repede sau mai tîrziu în măsura în care știi să-l pregătești. Mașini noi se construiesc de regulă, cu tehnologii noi și se folosesc tehnologii și la mașini mai vechi. Între atelierele de proiectare există o colaborare strînsă de la bun început. Ceea ce este astăzi pe planșeta mine va fi pe fluxul producției, așa că între concepția și tehnologia cu care va fi executată există o simbioză din prima clipă.

Ceea ce se impune limpede și în această unitate de frunte a industriei noastre de mașini electrice este adevărul că între pro-

de calificare al forței de muncă din execuție este stimulat, evident, de proiectele mereu mai complexe, de o tehnicitate tot mai înaltă și în felul acesta progresul tehnic este asigurat.

— Se zice că pofta vine înaintea, de a-l face exemplar datorită. Este spiritul revoluționar în acțiune — așa cum o dovedește zi de zi, an de an interlocații noastre, mai tîrziu sau mai vîntrețuri, forțolei Constantin Mocuș, Gheorghe Paraschiv, Gheorghe Gheorghiu, Gabriela Baciu, Daniela Ștefan, Eugen Neacsu, Gheorghe Bucur, toți cei a căror competență

Este „strategia de personal” suportul competenței și eficienței?

sau director general adjunct de centrală). Procentul masiv de ocupare a posturilor de conducere prin promovare confirmă, indiscutabil, multe avantaje. El are în vedere, în primul rînd, cunoașterea oamenilor, recunoașterea pe bază de rezultate a capacității lor de conducere, valorificarea experienței lor bogate ș.a. Dar, în același timp, acest procent relevă necesitatea, în spiritul legii, de a sporii ponderea cadrelor cu muncă de răspundere de la nivelul utilajelor încadrate prin concurs pe funcții de conducere.

Al doilea element se referă la structura tehnico-profesională a cadrelor de conducere din centrale. Aproape 90 la sută din funcțiile de decizie din centralele investigate (construcții de mașini, energie și metalurgie) sînt, ca pregătire tehnică, ingineri. Acest procent preponderent are, indiscutabil, multe merite. Toate centralele industriale, fără excepție, desfășoară o activitate productivă bazată pe promovarea progresului tehnic, pe înnoirea și modernizarea permanentă a proceselor de producție. Inginerii, prin pregătirea lor, sînt și trebuie să fie conducătorii unor asemenea domenii de activitate. Dar alt timp și centralele desfășoară o intensă activitate în domeniul planificării ansamblului de activități, analizei economice, planificării și retribuirii personalului, aprovizionării, contractării și desțierii produselor, asigurarea posturilor din conducerea

dependente de eforturile pe care le-au făcut și le fac pentru pregătirea proprie — un anumit decalaj față de generațiile „progresului tehnic la zi”. Or, cum sînt de fapt de către știința conducerii, buna funcționare a oricărei unități economice depinde de corelarea piramidei valorii cu piramida ierarhică și cu piramida vîrstelor. Sublinierea rezultatului din investigația noastră are în vedere deci imposibilitatea aparatului centralelor industriale cu cadre ale „progresului tehnic la zi” tocmai pentru a putea asigura o orientare fermă, competență a întreprinderilor spre îndeplinirea sarcinilor de plan pe această linie.

— **Vă propunem să ne oprim aici. Cele câteva elemente rezultate din investigația efectuată de specialiști în știința conducerii aduc în discuție probleme deosebit de acute legate de „strategia de personal” a centralelor industriale în îndeplinirea importantei sarcini de conducere și de plan. Dacă avem în vedere faptul că însăși această strategie se cere serios regîndită, perfecționarea activității conducerii aduce în discuție probleme deosebit de acute legate de baza temeinică a acestui structurii.**

Celelalte constatări ale investigației întreprinse vor face obiectul unei alte convorbiri.

Constantin PRIESCU

„ZIUA ÎNVĂȚĂTORULUI” ȘCOALA ROMÂNEASCĂ ÎN FAȚA EXIGENȚELOR NOII CALITĂȚI



(Urmare din pag. 1)

tea pregătiri școlare și universitare depind nemijlocit calitatea procesului de perfecționare a cadrelor pe întreaga durată a activității lor, rapiditatea și eficiența asimilării și aplicării pe scară largă a celor mai noi cuceriri din știință, tehnică și cultură, asigurând calitatea muncii și vietei întregii națiuni — și iată cum inteligența, spiritul patriotic și revoluționar, înțelegerea conduită moral-politică pe care învățământul de toate gradele le cultivă în rândurile elevilor și studenților determină încă de astăzi profilul de mine al țării, forța, prestigiul ei. Inteligența, adevărul că viitorul României se înalță astăzi în mare măsură din școli, din sistemul lor de organizare și din gradul dotării lor, din puterea de înțelegere a realității sociale a muncii la catedră care se acționează neobosit pentru creșterea necontenită a calității învățământului, în numele și în direcția dezvoltării viitoare a patriei.

În acest sens, în cuvântarea rostită la deschiderea actualului an de învățământ, tovarășul Nicolae Ceaușescu spunea: „Trebuie să ridicăm nivelul învățământului românesc pe o bază superioară din punct de vedere al nivelului de pregătire a tuturor specialiștilor, pentru că, până la urmă, numai nivelul de pregătire al muncitorilor, tărânilor, intelectualiilor, al întregului nostru popor va determina victoria noi revoluții tehnico-științifice și agrare, va asigura înfruptarea Programului partidului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și de înaltă treaptă comunistă”. În situația învățământului pe o bază superioară presupune mai întâi o calitate mereu sporită a pregătirii întregului corp didactic, angajarea lui într-o activitate creatoare, în care procesul de perfecționare, de asimilare a științei celei mai avansate, a marilor tradiții românești de cultură, formarea tinerilor în cultul muncii, creșterea nivelului de țară și al valorilor nepieritoare.

Experiențe nenumărate și de oriunde, sintetizând realități de mult încheiate sau stări curente de lucruri, astăzi despotrivă, oricât de bine ar fi organizată și dotată o școală, oricât de perfectionate și de moderne ar fi instrumentele ei de lucru, factorii de care depinde în măsură hotărâtoare valorificarea condițiilor existente a fost și rămâne personalitatea cadrului didactic.

Dar, evident, nu doar pentru înaltă calificare tehnico-științifică, pentru funcționarea ireproșabilă a acesteia este indispensabilă prezența învățătorului și profesorului. Rolul lor de căpetenie se află în înălțare cu toate obiectivele hotărâtoare pentru că tinerii generații să dobândească nu numai un volum apreciabil de cunoștințe, ci o stare superioară de spirit, favorabilă creșterii durabile, implicării și afirmării armonioase a personalității sub semnul marilor realizări socialiste și comuniste ale patriei. Pregătirea temeinică și necontenită trebuie să caracterizeze pe fiecare elev sau student, să se identifice cu însuși modul lui specific de a fi, să-i direcționeze înțelegerea existenței și să-l ajute să-și găsească drumul său în viață, să-și însușească în mod conștient și activ toate valorile culturale și științifice care constituie patrimoniul nostru național și să-și însușească în mod conștient și activ toate valorile culturale și științifice care constituie patrimoniul nostru național și să-și însușească în mod conștient și activ toate valorile culturale și științifice care constituie patrimoniul nostru național.

Larg acces la învățătură pentru întregul tineret al țării

Învățământul românesc de toate gradele a înregistrat în ultimele patru decenii, și mai căștigă în cei 22 de ani care au trecut de la istoricul Congres al IX-lea al partidului, o dezvoltare fără precedent, care face posibilă astăzi cuprinderea în toate etapele de pregătire a 5 488 087 de tineri, reprezentând aproape un sfert din populația țării.

● În „Enciclopedia României”, vol. 1938, stă scris: „De-abia 5,4 la sută din tineretul înscris în școala primară rurală a trecut în învățământul secundar în timp de 11 ani”. Asemenea anomalii dureroase a fost pentru totdeauna eliminate în anii socializării. Azi (în anul școlar 1986-1987) numărul elevilor cuprinși în învățământul liceal este de peste TREI ORI mai mult decât în anul școlar 1965-1966 și de circa 24 de ori mai mare decât în anul școlar 1938-1939.

● Numărul de absolvenți ai liceelor, școlii, profesionale și de maștri a crescut de la 9 354 în anul 1939 la 161 798 în anul 1965 și, respectiv, la 361 980 în anul 1986. Numai în cîncinalul 1981-1985 au absolvit învățământul liceal 789 249 de tineri (dintre care 625 701 fete) licee industriale, agroindustriale și silvice). Învățământul profesional a fost absolvit de 366 189 de tineri, iar 101 de maștri, de 61 041 de tineri.

● În cîncinalul 1981-1985, învățământul superior, românesc a pregătit 184 220 specialiști (comparativ, cei 19 503 absolvenți din anul 1965 și cu 2 610 absolvenți din anul 1945).



Învățământul, la confluența cu cercetarea și producția

Epoca inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului se înscrie drept cea mai fertilă din istoria învățământului românesc, între altele și pentru că școala noastră de toate gradele beneficiază de pe urma conlucrării sale active cu cercetarea științifică și cu producția, într-o concepție modernă, profund științifică, elaborată ca o strategie de amplă perspectivă de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, președintele Republicii.

● Prin aplicarea principiilor integrării, instituțiile de învățământ superior au contribuit în cîncinalul 1981-1985 la soluționarea unor importante obiective din Planul național unic de dezvoltare economico-socială: 611 obiective de cercetare în coordonare și 1 751 obiective în colaborare.

● Valoarea totală a contractelor de cercetare și proiectare onorate de școala superioară românească în perioada 1981-1985 reprezintă peste 2,3 MILIARDE lei.

● Aplicarea rezultatelor cercetării științifice universitare pe întregul cîncinal 1981-1985 a condus la obținerea unor economii de peste 13 MILIARDE lei.

Viața economico-socială a localităților patriei

DIN VESTILE TRANSMISE DE CORRESPONDENȚII „SCINTEII”

SOVATA: Innoiri social-edilitare

Situat într-una din cele mai pitorești zone ale județului Mures, orașul Sovata, care face aproape „corp comun” cu renumita stațiune cu același nume, a cunoscut în ultimii ani innoiri social-edilitare fără precedent. Au fost construite, între altele, o modernă fabrică de mobilă, o întreprindere de prestări servicii, ateliere auto, moto și de țesut, o stație de transformare a curentului electric și o largă rețea a cooperărilor metesugărești, ceea ce a făcut ca, prezent, producția industrială a orașului să ajungă la aproape 1 miliard lei față de numai 67 milioane în 1985. Totodată, în ultimii 22 de ani, au fost construite 1 275 apartamente, școli, creșe și grădinițe, o mare uzină de apă și o stație de epurare a apelor reziduale, noi unități comerciale. Dintre realizările edilitar-urbanistice ale Sovatei nu putem omite complexul hotelier „Ursul negru”, posta nouă, cu centrală telefonică automată, o puternică bază de agrement. Acestora li se adaugă canalizarea orașului, asfaltarea străzilor și trotuarelor. Toate acestea fac ca, în prezent, în întreaga în stațiune, să vină să-și împingă vizitatorii din țară și de peste hotare într-o ambianță demnă de renumele său. (Gheorghe Gluziu).

ALBA IULIA: Înainte de termen

Dezvoltarea puternică a municipiului Alba Iulia, în ultimii ani, construcția unor noi cartiere și ansambluri de locuințe au impus realizarea unor importante obiective edilitar-gospodărești. Una dintre acestea, aflat în prezent în execuție, va contribui la îmbunătățirea aprovizionării cu apă potabilă. Este vorba de un rezervor de depozitare a apei potabile cu o capacitate de 10 000 mc. Noul rezervor se realizează după o tehnologie originală, care asigură reducerea duratei de execuție, astfel încât acesta urmează să fie dat în folosință cu două luni mai devreme. (Stefan Dinică).

BUZĂU: Economii de metal

Valorificarea superioară a materialelor prime și materialelor supuse prelucrării, însoțită de metalurgia, constituie un obiectiv principal al întreprinderii socialiste. În acest domeniu, pe ansamblul industriei județului Buzău s-au economisit până acum 430 tone de metal, o contribuție importantă aducând cele două de oameni ai muncii din cadrul Întreprinderii de organe de asamblare, Întreprinderii de utilaje tehnologice, Întreprinderii de producție industrială pentru construcții, Întreprinderii de mecanică, Întreprinderii de metalurgică și Întreprinderii de țesuterie metalică. (Stefan Chipere).

VASLUJ: Unități meșteugărești

Pentru dezvoltarea și diversificarea mai accentuată a industriei mici și prestărilor de servicii pentru populație, pentru mai buna valorificare a resurselor locale de activitate și creșterea nivelului de trai, în județul Vaslui au fost înființate noi cooperative meșteugărești. Adăugându-se unităților existente — ne spune Lenuta Tarbon, președinta U.J.C.M. — noue cooperative înființate în Vaslui și Birlad completează nomenclatorul de activități pentru populație, precum piețarie, blănderie, marochinărie și servicii în construcții neînregistrate și din lemn. Până la sfârșitul acestui an, urmează să fie dat în funcțiune în județ un număr de 130 de instalații cu o suprafață de captare a căldurii razelor solare de aproape 20 000 mp. Cu energia solară captată se asigură apa caldă menajeră în cantonada de apă pentru un număr de peste 3 500 apartamente. În curînd, la filiala Ieșană a Institutului de cercetări pentru industria electrică va fi pusă în funcțiune prima instalație solară cu captatori parabolici în suprafață de aproape 300 metri pătrați. (Manole Corciac).

CLUJ: Ansambluri moderne de locuințe

Pe santierul Truștilor antrepriză generală de construcții-montaj Cluj a fost intensificat ritmul de lucru pentru realizarea termenului și înainte de termen a celor 4 000 de apartamente și a celorlalte obiective de investiții prevăzute în planul pe acest an. Acțiunile întreprinse pentru mai buna organizare a muncii în cadrul brigăzilor, extinderea industrializării și mecanizării unor lucrări, folosirea unor tehnologii mai productive, creșterea asigurării și îmbunătățirea calității construcțiilor — ne-a spus inginerul Gratiu Șerban, directorul truștilor — au condus la îndeplinirea înainte de termen a planului valoric pe primul semestru. În această perioadă au fost terminate noi blocuri de locuințe în municipiile, orașele și alte localități ale județului, care totalizează 1 200 de apartamente. Încă 200 apartamente, aflate în stadiu avansat de finisare, vor fi terminate în curînd. În localitățile județului sunt în diferite stadii de execuție 2 400 de apartamente, între care noile ansambluri de locuințe din zonele Mărașii, Galvaria, Timotei Clujului, Cluj-Napoca, din zonele centrale ale municipiilor și orașelor Turda, Dej, Cimpia Turzii și Gherla. (Marin Oprea).

IASI: Folosirea energiei neconvenționale

În județul Iasi se întreprind acțiuni eficiente care vizează utilizarea mai bună a surselor de energie neconvenționale, la care participă în mare număr de oameni ai muncii specialiști din unități economice, din învățământul superior și cercetare. Ca urmare, în această parte a țării au fost construite și puse în funcțiune, până acum, 130 de instalații cu o suprafață de captare a căldurii razelor solare de aproape 20 000 mp. Cu energia solară captată se asigură apa caldă menajeră în cantonada de apă pentru un număr de peste 3 500 apartamente. În curînd, la filiala Ieșană a Institutului de cercetări pentru industria electrică va fi pusă în funcțiune prima instalație solară cu captatori parabolici în suprafață de aproape 300 metri pătrați. (Manole Corciac).

SARMAȘ: Repere ale urbanizării

În comuna Sarmăș, județul Harghita, s-a dat în folosință un nou bloc cu 14 apartamente, în apropierea fabricii de cherestea. Printre cele 14 familii care locuiesc aici se află și cele ale muncitorilor Pop și Bajko Lajos. Totuși, s-a stabilit amplasamentul

HUNEDOARA: Unități comerciale la sate

În toate localitățile rurale din județul Hunedoara are loc o dezvoltare și modernizare a bazei materiale a comerțului care contribuie la mai buna aprovizionare a populației sătești și îndreptarea în continuare a schimbului de marfă dintre sat și oraș. În aceste zile, în comuna Bala de Criș s-au dat în folosință noi spații comerciale la parterul blocurilor. Locuitorii comunei beneficiază acum de un magazin de desfacere a mobiliei, o librărie și o creștină, precum și noi spații destinate altor servicii. (Sabin Cerbu).

ACTUALITATEA SPORTIVĂ

Fotb STEAUA A CÎȘTIGAT ȘI „CUPA ROMÂNIEI”

Stea a dominat cu autoritate în campionatul de junioři, Dinamo București a învins pe Sportul studentesc cu 3-0 (3-0). Am văzut jucători foarte buni, cu mulți jucători foarte promițători — de exemplu: Mititel, Lăpușcu, Răduciuc, Prunea (Dinamo), Bondoc, Stăncu (Sportul).

● Ieri, în meci restant, Steaua — Universitatea Craiova 1-1. În urma acestui rezultat, Universitatea urcă pe locul întâi în clasamentul general definitiv, în clasamentul unii dintre cele trei locuri pentru inscrierea în „Cupa U.E.F.A.”.

La toamnă, în cupela europeană, fotbalul nostru va fi deci reprezentat de Steaua — în „Cupa campionilor”, Dinamo — în „Cupa cupelor”, Victoria București, Sportul studentesc — Universitatea Craiova — în „Cupa U.E.F.A.”.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

● Desi au mai rămas să se joace meciurile ultime etape din campionatul diviziei B, totuși cunoaștem de acum numele celor trei echipe care promovază în divizia A: din seria I, C.S.M. Suceava, pentru prima oară în divizia A; din seria a II-a — A.S.A. Tirgu Mures; din seria a III-a — Politehnica Timisoara. Acestea două din urmă revin după un singur an competițional în rîndurile primei divizii.

Domnul NICOLAE CEAUȘESCU Președintele Republicii Socialiste România

Vă sînt foarte recunoscător pentru amabilul mesaj al Excelenței Voastre adresat cu prilejul sărbătorii oficiale a zilei mele de naștere și, la rîndul meu, vă transmit cu căldură cele mai bune urări.

Cronica zilei

Luni, tovarășul Gheorghe Petrescu, viceprim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, președintele părții române în Comisia mixtă guvernamentală româno-ungară de colaborare economică și tehnico-științifică, a avut o întâlnire de lucru cu tovarășul Berecz Frigyes, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare, președintele părții ungare în comisia mixtă. Au fost examinate rezultatele obținute în transpunerea în viață a măsurilor hotărâte la sesiunea din decembrie 1986 a comisiei mixte și s-au identificat noi posibilități de dezvoltare și diversificare a conlucrării bilaterale în domeniul economic, comercial, tehnico-științific și în alte sfere de activitate.

Tovarășul Dimitrie Anuta, viceprim-ministru al guvernului, a primit, luni, pe Taher Kanaan, ministru planificării iriordanien, președintele părții iordaniene în Comisia mixtă guvernamentală româno-irordaniană de cooperare economică și tehnico-științifică, ale cărei lucrări s-au desfășurat la București.

În cadrul întrevederii au fost abordate probleme privind dezvoltarea raporturilor economice și tehnico-științifice dintre România și Iordania în domeniul de interes reciproc, perspectivele adăncirii în continuare a colaborării bilaterale, inclusiv pe terțe piețe.

A luat parte Ștefan Birlea, președintele Comitetului de Stat al Planificării.

Luni s-au încheiat la București lucrările celei de-a VIII-a sesiuni a Comisiei mixte guvernamentale româno-irordanienă de cooperare economică și tehnico-științifică.

Cele două părți au examinat și adoptat noi acțiuni menite să conducă la dezvoltarea și consolidarea colaborării economice și tehnico-științifice bilaterale și pe terțe piețe în domeniul de interes comun. De asemenea, au fost convenite măsuri concrete privind creșterea și diversificarea schimburilor reciproce de mărfuri.

Conducătorul delegației iordaniene a avut întrevedere cu membri ai conducătorilor Ministerului Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, Ministerului Minedurii, Petrolului și Geologiei, Ministerului Educației și Învățămîntului și Ministerului Turismului.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

La București au început, luni, lucrările celei de-a XVII-a sesiuni a Comisiei mixte româno-ugulare de colaborare economică și tehnico-științifică.

